



10 мая в межпоселенческой библиотеке для участников клуба «Надежда» состоялся **исторический экскурс «Земляки - фронту»**.

День Победы был невозможен без героического вклада тех, кто работал в тылу. Неоценим трудовой подвиг наших земляков балаковцев в годы войны. Это они строили оборонительные укрепления, это они выпускали танки, самолёты, оружие, боеприпасы, это они выращивали хлеб, одевали и кормили армию.



Военное время в корне изменило обстановку мирного труда. На смену ушедшим на фронт встали за станки и вышли на поля жёны, матери, дети.

Более 6 тысяч жителей Балаково были награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годы».

Вся промышленность города - завод имени Ф.Э. Дзержинского и судоремонтный завод (его тогда называли Судостройзавод) - была переведена на военные рельсы, стали выпускать оборонную продукцию: снаряды, мины, патроны к автомату ППШ, тральщики, бронекатера, канонерские лодки, санитарские лодки-волокуши.

Некоторые пароходы балаковского затона переоборудовали в канонерские лодки.

Балаковские речники переоборудовали пассажирский пароход «Горьковская коммуна» под плавучий госпиталь, а в 1942 году совместно с ленинградцами уже строили военные

тракторы, изготавливали другое военное оборудование.



В октябре 1941 г. начинают прибывать первые эвакуированные. В первые месяцы войны в Балаково и Балаковский район было эвакуировано свыше 60 тысяч беженцев из западных районов страны из Белоруссии, Украины, Латвии и Литвы. Особой заботой окружили балаковцы эвакуированных: потеснились в своих домах и квартирах, предоставили одежду и обувь.

1941 год оказался урожайным. Уборка проводилась до глубокой осени. В колхозах создавались звенья и бригады «За высокий урожай». Когда наступил самый сложный 43-й год, практически вся техника была отправлена на фронт. В плуги стали запрягать коров, лошадей, волов, верблюдов. Исчерпались запасы сельчан, износились одежда и обувь - купить негде и не на что, но люди рук не опускали. Никто не роптал, не отлынивал.



Шла война, но жизнь продолжалась. Артель «Швейное дело» наладила выпуск мягкой игрушки. В районе открывались новые производства, расширялись старые. В 1942 г. открываются предприятия по корзиноплетению, по мыловарению, производству сапожной шпильки, деревянной ложки, обуви, по ремонту одежды. На производстве в 1943 г. открывается лапшовый цех. На кирпичном заводе открывается производство гончарной посуды, выпускавшее продукцию от мисок разного размера до поильников для раненых и цветочных горшков. Во всех колхозах и совхозах открывались пункты по производству брынзы-сыра. В районной колхозной школе были организованы курсы пчеловодов, а при Ивановском сельхозтехникуме опытно-показательное поле — полигон для передового опыта.

Многие балаковцы внесли индивидуальные вклады в фонд обороны. За годы Великой Отечественной войны трудящиеся Балаковского района в помощь фронту, армии внесли более 12 миллионов рублей.

Вот такой экскурс в прошлое совершили клубовцы с помощью рассказа библиотекаря, книжной витрины и фильма «Балаковский район в годы войны» из серии «Дорогами войны», автором которого является балаковский краевед Ю.Ю. Каргин.

Кто был в окопах, те – герои,  
Остановившие фашизм.  
Но тыл решительным настроем  
Не меньший выдал героизм.  
Жива ещё в потомках память,  
Тех героических времён –  
Советским труженикам тыла  
Низкий наш земной поклон!